

# 校长“根叔”：毕业典礼演讲感动七千学子

23日，在华中科技大学2010届本科生毕业典礼上，校长李培根院士在2000余字的演讲稿中，把4年来的国家大事、学校大事、身边人物、网络热词等串联在一起。李培根16分钟的演讲，被掌声打断30次，全场7700余名学子起立热情高喊：“根叔！根叔！”



## ▶▶校长讲话成为师生的网络签名

23日的毕业典礼上，“俯卧撑”、“躲猫猫”、“打酱油”、“妈妈喊你回家吃饭”、“蜗居”、“蚁族”、“被就业”、“被坚强”……都是李培根演讲中出现的词汇。

“什么是母校？就是那个你一天骂她8遍却不许别人骂的地方。”这句引用的话经

李培根在毕业典礼上说出后，成为该校众多师生的网络签名。

“校长要用心讲话。”李培根告诉记者，“如果演讲稿由他人代劳，文采可能比我好，但不是我要讲给学生的话。5月底，我从外面回来，飞机上写出的初稿。”

该校能源学院学生鲍永杰说：“没想到校长会这么亲切。”

北京理工大学78岁的退休教授杨宗基，23日专程到武汉参加了孙子杨奕的毕业典礼。他认为，李培根校长的演讲很实在，讲到了学生们的心里。

## ▶▶说话实在，学生亲切称其为“根叔”

校长讲话期间，7000余名学子多次在现场高呼“根叔”。3个多小时的时间里，李培根分别与1200余名毕业生握手、合影甚

至有百余名学生还与他拥抱。

李培根表示，“根叔”的称谓到底从何而来，他也没什么印象，但出现应该有好几年

了。现在，学生无论在公开场合还是在私下里都这样叫他，他都会欣然应答，“这个称呼透着尊重、亲切”。

子，但李培根院士的讲话让我感动得落泪！愿所有的大学校长都能像李培根院士一样，做个真正的校长。向李培根校长致敬！

### 讲得好有啥用？

上海网友：校长讲得再好，也不能改变大学生毕业就失业的问题……

杭州网友：大学生的最后一场教育，形式重于实质。毕业生这么多，今年的就业压力不小啊！

(24日转载自搜狐 <http://news.sohu.com/20100624/n273027956.shtml>)

本文图整理 杨文静

## 网友热议

### “根叔”讲得太好了

武汉网友：对于我的母校，我心存感激，叫一声“根叔”再努力！希望这是中国大学打破墨守陈规的开始，中国未来的转型需要中国大学的崛起！

河北网友：我虽无缘成为华中科大的学

## 李培根演讲稿摘录

### ●曾经是姐的娱乐，还是哥的寂寞？

我知道，你们有一些特别的记忆。你们一定记住了“俯卧撑”、“躲猫猫”、“喝开水”，从热闹和愚蠢中，你们记忆了正义；你们记住了“打酱油”和“妈妈喊你回家吃饭”，从麻木和好笑中，你们记忆了责任和良知；你们一定记住了姐的狂放、哥的犀利。未来有一天，或许当年的记忆会让你们问自己，曾经是姐的娱乐，还是哥的寂寞？

### ●我也得时时拷问自己的良心，到底为你们做了什么？

我记得你们的自行车和热水瓶常常被偷，记得你们为抢占座位而付出的艰辛；记得你们在寒冷的冬天手脚冰凉，记得你们在炎热的夏季彻夜难眠；记得食堂常常让你们生气。我当然更记得自己说过的话：“我们决不赚学生一分钱。”也记得你们对此言并不满意。

只要我们共同记忆那些丑陋，总有一天，我们能将丑陋转化成美丽。

我记得你们刚刚对我的呼喊：“根叔，你为我们做了什么？”——是啊，我也得时时拷问自己的良心，到底为你们做了什么？还能为华中科大学子做些什么？

### ●什么是母校？就是那个你一天骂她8遍却不许别人骂的地方。

请记住，未来你们大概不再有批评上级的随意，同事之间大概也不会有同学之间的简单；请记住，别太多地抱怨，成功永远不属于整天抱怨的人，抱怨也无济于事；请记住，别沉迷于世界的虚拟，还得回到社会的现实；请记住，“敢于竞争，善于转化”，这是华中科大的精神风貌，也许是你们未来成功的真谛；请记住，华中科大，你的母校。

什么是母校？就是那个你一天骂她8遍却不许别人骂的地方！

**洛阳网**  
**WWW.LYD.COM.CN**  
——洛阳人的网上家园  
点击生活 服务无限

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618